

GYŐRI LAPOK.

Társadalmi, közművelődési és ismeretterjesztő közlöny.

Megjelenik hetenként kétszer u. m. szerdán és szombaton.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
Egész évre . 6 frt — kr. Negyedévre . 1 frt 50 kr.
Félévre . 3 „ — „ Egy hónapra . . . 60 „
Egyes szám ára 8 kr.

Előfizetési pénzek a kiadóhoz belváros, a győri első
takarékpénztár épületében, intézendők.

Felelős szerkesztő:

Dr. KARIKA ANTAL.

Laptulajdonos és kiadó:

CZÉH SÁNDOR.

Szerkesztőségi iroda: Ispita-utca 16. sz.

HIRDETÉSEK DÍJA:

Egész oldal 16 frt — kr. Nyolczad old. 2 frt — kr
Fél oldal . 8 „ — „ Tizenhatod old. 1 „ — „
Negyed old. 4 „ — „ Hirdetés bélyegdíja 30 „
Többszöri hirdetésnél tetemes árengedmény.
A nyílt tér soronként 15 kr-ával számítatik.
Lapunk szám. hirdetések elfogad Bécshen Haassenstein és Vogler

A fél-zseni.

Azt szokták mondani, hogy az okos ember áldás azon társadalomra vagy nemzetre nézve, a melyhez tartozik.

Hanem okos ember és okos ember közt is van különbség.

Vannak közönséges okos emberek, akik akuratusan elvégeznék mindent, előre jól megfontolják minden tettüket, nem tesznek egy lépést sem előre, míg meg nem nézik, hogy hová tegyék le lábukat, fogukhoz verik a krajczárt, mielőtt kiadnák s bár nem fukarkodnak: a kétszer kettő és arany regula szabályai szerint kiszámítanak minden kiadást a kamatok kamatjaival; ha valamely állapoton lyuk támad, azt igyekeznek még jókor befoltítani, de jól kimérik, hogy a folt ne legyen nagyobb, mint szükséges; bevégzik minden napnak a terheit, nem hagynak semmit, ha csak lehet, más napra, de nem is remélnék segílyt a más naptól; nem építenek semmit homokra, vagy jégre; nem adják a mai veret a holnapi tűzökért. — Szóval ezek körültekintő, rontolva haladó okos emberek s szerencsés az a ház, ahol ily okos emberek igazgatnak, mert ott, ha talán lassan is, de azért pontosan megy és halad előre minden, mind addig, míg véletlenül sürgős segílyt igénylő nagy veszélyek be nem következnek. Bizonyos, hogy az okos ember ily nagy veszélyekben is tud végre segílyt találni, ha ideje marad a megfontolásra és számítgatásra, de vannak oly esetek, midőn a veszély előbb bekövetkezik s végzetessé válik, mielőtt a közönséges okos ember elhárítása módját kieszelhetné; ily esetekben tehát a közönséges okosság nem elég, — ilyenkor lángészre van szükség, hogy a baj elhárítva legyen.

Es a végzet ily rendkívüli veszélyes s válságos pillanatokban szokta segílyt küldeni a lángész okos embereket. A lángész rendkívül mély, helyes és gyors ítélő tehetségével eltalálja a kellő segílyt módját s idejét, s oly dolgokat visz véghez, a minőket mások kivihetetlennek hisznek. A lángész egy helyesen alkalmazott szavával lecsillapítja a felzúdult tömeget, mint Neptun a tomboló tenger hullámaikat; a kellő pillanatban gátot vet a lejtőn lerohanó jármű kerekei elé s a meredekbe lezuhanás előtt megállítja azt; a vihar által elragadt hajó kormányán, midőn már a kormányosok elvesztették lélekjelenlétüket, egy lökést tesz és megmenti a hajót; egy szegecs-két út a bomlott órába s rendbe hozza annak működését stb. A lángész akár ily veszélyes pillanatokban, akár rendes viszonyok közt lát munkához: mindég oly dolgot visz véghez, a mely az emberiségnek nagy hasznára és előmenetelére szolgál. — A lángész mindenkor bevégzett tényekkel lép elő s ez által teszi magát ismertté; nem hirdeti előre, hogy ezt vagy amaz a nagy tettet fogja végbe vinni, hanem tesz zajtalanul, midőn annak ideje elkerült. A lángész úgy szokta cselekvényeit által meglepni a világot; előbb gyakran mitsem tudtak felőle, vagy senki sem tett fel

rendkívüli tehetséget róla s a lángész maga magáról legkevésbé. Ő csak ösztönt érzett a cselekvésre, de rendkívüli oknak kellett közbelépni, hogy őt tehetsége kifejtésére bírja. Ezért a lángész vagy zseni többnyire a rendkívüli események teremtménye; valósággal a végzet eszköze; providentiális ember. Ennélfogva csak század évenként teremt a végzet egy-egy lángészt s nem is szokta őket egy-egy helyre duplán osztogatni.

Ha tehát valahol két vagy több állítólagos zsenit látunk egyidőben felmerülni, már ez magába gyanakodóvá tehet bennünket valódiságuk iránt. Az igazi zseni, mint mondtuk nem szokott kettésével teremni, de ha kivételesen megtörténik is, hogy egy téren két lángész lép fel egyszerre, mivel az igazi lángész szerény s inkább elismeri másban mint magában a tehetséget, annál fogva többnyire megszokott történni, hogy az egyik visszalép a másik előtt s így két zseni egy téren ritkán szerepel egyszerre. Fél-zseni azonban gyakran tuezatszámra is megterem.

A fél-zseni is egy vagy más tekintetben rendkívül okos ember, melyre ható ítélő tehetség s előrelátás nélkül. A fél-zseni is gyorsan cselekszik a nélkül, hogy megfontolná cselekvénye végét. A fél-zseni jobban a képzelet, mint a higgadt ész szavára hallgat; nagy terveket készit, melyeket nagy eszközökkel igyekszik kivinni; ennél fogva megveti az igazi zseni egyszerű eszközeit, valamint az okos emberek fontolva haladását s kicsinyes számítási módját. Ő hémér földet lép egyszerre s kétszer kettő helyett logaritmussal számít. A fél-zseninek természete a létezőt lerombolni, hogy nagyszerűbbet állítson helyébe, ennél fogva elbontja a sapkát, hogy köpönyeget csináljon belőle. A fél-zseninek is törekvése továbbá bevégzett tényekkel fellépni, csak hogy az ő bevégzett ténye sohasem egész, hauem fél, ferde, czéliránytalan.

A fél-zseni ennél fogva veszedelmes ember a társadalomban, főleg ha a körülmények megengedik, hogy cselekvéséhez foghasson, miért is czélszerű lenne mellőzni s a cselekvés teréről leszorítani: de a fél-zseni annyira hiszi magáról, hogy ő igazi zseni s hogy csudákat képes művelni, s ezt annyira képes hirdetni, hogy végre nem csak az ostoba tömeg, hanem az okos emberek is elhiszik felőle, miszerint nem is lángész, hanem valóságos táltos s ezért főleg oly helyen és oly időben, ahol és amikor nagy szükség van okos emberre, nem hogy ovakodnának tőle, hanem kapva kapnak rajta, hogy oda állítsák, ahol leginkább kell az ész. Természetes, hogy midőn elő áll a bevégzett tényekkel s kiderül, hogy mindent lerombolt s semmit sem teremtett: akkor belátja a tömeg is, hogy ennyit a bolond is meg tett volna, de már ekkor késő! Épen azért veszélyes a fél-zseni, hogy többnyire csak akkor ismerhető fel, mikor a kárt már megtette.

Es pedig nem lenne nehéz a fél-zsenit az igazi zsenitől előre is megkülönböztetni.

A fél-zseni ugyanis maga állítja magáról, hogy zseni; maga híreszteli magáról, hogy

ilyen meg olyan csudákat képes művelni; míg az igazi zseni ezt soha sem teszi. — Az igazi zseni másban is elismeri s becsüli a tehetséget: a fél-zseni ellenben csak egyedül magát tartja tehetségnek, gyűlöli az okos embereket, elnyomja ahol csak lehet a valódi lángészt, csak hízalgókat tűr maga körül s a hozzá hasonlókval is csak azért képes megférni, mert a fél-zsenik szeretnek egymásnak tömjénezni.

— Az igazi zseni igénytelen, nem vágyik rangra és kitüntetésre: a fél-zseni határtalan nagyravágyó s mind szellemi, mind anyagi tehetségeivel szeret ragyogni. — Az igazi zseni nem számít cselekvéséért jutalomra, ő ami jót tesz, azt mintegy önkénytelen ösztönből teszi: a fél-zseni túlkövetelő, a mit tesz, önérdékből teszi, azért is jutalmat követel, a mit rosszul végzett s ha hatáskörhöz jut, első gondja abból magának hasznot húzni s meggazdagodni stb.

Semmi kétség sem lehet ezek szerint abban, hogy a fél-zsenik több tekintetben igen ártalmas okos emberek, s ahol valamely család, testület vagy országban ilyenek jutnak a dolgok élére, ott aztán bajnak kell lenni.

Még megjárja, ha csak egy-két ilyen rendkívül okos ember jut felszínre, mert ezek rendszerint hamar lejárván magukat: a családi stb. ügyek vezetése ismét a közönséges mindennapi okos emberek kezébe kerülhet, ami még sürgős veszélyek esetén is százszorta jobb, mintha az ezeknél okosabb fél-zsenik kezében maradna; de ahol a fél-zsenik száma legió s egyik a másik kezébe adja a kilincset: ott aztán ezek egy összerreformálnak egymás után mindent, hogy az igazi lángész, de talán az ur Isten sem képes többé valamit conserválni.

Megverte azért az Isten azt a társadalmat vagy nemzetet, a melyet sok ilyen rendkívül okos emberrel, az az fél-zsenivel ajándékozott meg!

A közhasznu ismeretek köréből.

Különböző buza fajokkal tett termelési kísérletek eredményei.

(Vége.)

Másfél századdal ezelőtt egy Jethro Tull nevű híres angol gazda már nagyban alkalmazta és ajánlotta a buza e mivélés módját; de sokféle előítéllettel találkozván európai gazdatársainál, módszere csak eltörpítve, t. i. a mai sűrű sorvetés alakjában maradt fel, s csupán Amerikába átszármaszva kezdett teljes erővel gyökeret verni e mivélés mód, mely tehát méltán nevezhető róla Tull-féle rendszernek. Az Egyesült államokban, ugy látszik, már régebb idők óta próbálkoznak egyes gazdák e mivélés módal, és valószínű csak az ehhez szükséges gazdasági eszközök, megfelelő szerkezetű vető- és töltőgépek hiánya hátráltatta ennek kellő elterjedését egész a legujabb időkig. Most azonban, midőn egymást érik a legkülönbözőbb gazdasági mivéletekre szolgáló találmányok, ültető, sor-szóró stb. gépek, mind többfelől értesülünk e mivélés mód terjedéséről is, úgy hogy a közelebbi mult évben a Michigani gazdasági egyesület egy bizottságot küldött ki annak határozott megállapíthatása végett, hogy miféle előnyökkel jár a cereáliák ez újabb mivélés módja

a régi szórt, vagy újabb, de még mindig keskeny-sorú mivélsmód felett.

A bizottság e célból Mr. Travis efféle vetéseit vette vizsgálat alá.

Mr. Travisnál a múlt évben kétféle sorvetés volt: az egyikben a sorok 8, a másikkban 16 angol hüvelyk távolságra állottak, az előbbire holdanként 90, az utóbbira 64 font vetőmag használtatott fel. Volt ezenkívül Mr. Travisnak ugyancsak 16 hüvelyk távoli sorokban oly vetése is, melybe csak 3 peck, vagyis körülbelül 32 iteze vetőmagja ment holdanként. A vetés 1877, szeptember 1-én felszántott földekre szeptember 8-án történt, s a két utóbbi ritka vetés még azon ősszel, majd tavasszal is egyszer felkapáltatott, míg sűrűbb vetés minden további mivélet nélkül hagyatott.

A bizottság tagjai többször megvizsgálván e vetéseket tenyészetök alatt is, végre az aratásnál, mely személyes jelenlétkben történt, az eredményről pontos jegyzőkönyvet vettek fel, melynek alapján beadott jelentések következőleg hangzik: „A 16 hüvelyk távoli soros vetés termése 69%-kal volt több mint a 8 hüvelykes vetésé.” Hogy még jobban meggyőződhessenek a dolog felől, a 3 különböző sűrűségű vetésnek teljesen egyenlő talaju részeiből egyenlő nagyságu területeket is külön learattattak, s a termés eredményéről a következő táblázatot mutatták be:

Találtatott ugyanoly területen	a 16 hüvelykes sorokban a kalászok száma	az egész termés súlya	a 8 hüvelykes sorokban a kalászok száma	az egész termés súlya
1. a 90 fontos vetésnél	453	2 ¹⁰ / ₁₆ font	338	1 ¹² / ₁₆ font
2. a 64 fontos vetésnél	526	3 ² / ₁₆ „	381	1 ⁹ / ₁₆ „
3. a 32 itezés vetésnél	564	3 ⁴ / ₁₆ „	320	2 „

A bizottság e jelentéséhez a két különböző módon mivelt vetésnek hasonló nagyságu s egyenlő talaju területéről vett két buzacsomó is volt bemutatva. „Semmi kétség sem fér többé hozzá — ugymond az Americ. Agriculturist tudósítja, — hogy azon javítás, melynek szükségét oly régóta éreztük a buzatermelés terén, már mindinkább terjed az Egyesült államok távol vidékein egymástól elszórvá élő értelmesebb gazdák között s nemsokára el fog jönni az idő, midőn a búzának rendes kapás növényként mivélése is egészen általános és igen jövedelmező foglalkozássá lesz.”

Mindezeket összefoglalva tehát, a következő tételket lehet a különböző buzafajokkal tett termelési kísérletek végeredményeül határozottan megállapítani:

a) A buzafajok termőképessége a kiválasztás után nagy mértékben fokozható, s e nagyobb termőképesség, kivált a korcsosítás útján, meg is örökíthető.

b) Általában a mennél ritkább vetés nagy mértékben kedvez e tulajdonság kifejlődésének és fennmaradhatóságának, a melylyel egyszersmind a magvak erőteljessége és a tenyészeti idő meghosszabbodása is együtt jár, s ezért a mennél korábban való vetés a legezészetűbb.

c) A buza e hajlama legfeltűnőbbben akkor nyilatkozik, ha első hajtásai részben újra föld alá takartatván, eredeti természetéhez híven valóságos pázsítfüvé fejlődhetik, mielőtt kalászhozó szárazakat bocsátana.

E tételnek teljesen megfelelő tehát azon eljárás melyet a buzamivélés új alakjaként látunk az Egyesült államokban megjelenni. Hogy hová fog a gyakorlatban fejlődni ez új mivélési mód, azt ma még nehezen lehetne megmondani; a sorok vastagsága, a sorközök szélessége, a sorokban talán fészkek alakítása: mind oly tényező, mely befolyással van a termés mennyiségére, de a melyek ismét a talaj, éghajlat, sőt részben a munkás viszonyoktól is függenek. Annyit azonban bizton remélhetni, hogy a megkezdett ujtítás nem sokára mind szélesebb körben utat fog törni magának; ugyanazon ösvény ez, melyen már egy másik gazdasági növényünk, a tengeri, jelen fejlettségére jutott, melynek jelenlegi fészkes mivélése mellett nyert mai alakjáról aligha fognánk felismerni eredeti őstét, a Zea Maist, mely az indiánoknál ép úgy szórvá mivelten, mint nálunk a buza most, a mi takarmánytengerinkhez hasonló

kinézésű növény, s alig hoz pár hüvelyknyi hosszú nyomorult csöveket.

A buza ez új mivélsmódjából felettebb fontos előnyök származnak. A vetés nagyobb távolságu sorokban történvén, kivált ha gép használtatik e mivéletre, mely minden egyes szemet a tetszés szerinti távolságra és mélységre helyez a földbe, úgy hogy mindenik kifejlődhetése csaknem biztosítva van: rendkívül kevés magot vesz igénybe. Mig jelenleg a sorvetőgéppel is 100 liter mag szükséges-tetik egy holdra, e módszer mellett saját tapasztalatom szerint 20—21 liter mag elegendő, tehát ¹/₅-de a vetőmagnak meggazdálkodható. E miatt egyfelől a vetőmag kiválasztására lehet nagyobb gondot fordítani, másfelől a termeléssel járó kockáztatás apad, mert ha elemi csapások, kedvezőtlen időjárás megsemmisítene is az őszi vetést, az eddigi magnak csak ¹/₅-öd része vesz el, s kevés költséggel újra pótolhatni a vetést. Az e módszerinti termelés legjelentékenyebb kiadása, a feltöltögetés, csak akkor szükséges, midőn már a vetés sikerülte felől meglehetősen tájékozhatja magát a gazda, s e költség is bőven kitelik a meggazdálkodott vetőmag árából.

Még jelentékenyebb előny az, hogy az e szerint mivelt vetés szemei sokkal szebbek, sulyosabbak; mint fentebb már említém, ugyanazon vetőmag, mely közönséges szórt vetés után 37% nyomorék magvat hozott, e mivélsmód szerint csak 3-8% ocsut adott, s a 75 kgrammos buzából ily módon 81-5 kgrammos buza lett.

Hazánkat az utóbbi évek alatt mind érezhetőbben kezdik sújtani a mezőgazdasági viszonyokban külföldön létre jött változások; terménykivitelünk, az ország egyetlen jövedelemforrása fokozatos hanyatlást mutat — mivel nem vagyunk képesek oly mennyiségű és minőségű termények előállítására, ugyanannyi területről, mint az évekkel együtt folyvást haladó külföldi versenytársaink, s e miatt nem adhatjuk oly olcsón terményeinket, mint azok. Ha vépkép elgázoltatni nem akarunk a létérti küzdelem mezején, nekünk is használni kell ugyanazon fegyvereket, melyeket versenytársaink használnak.

Ép ezért nagyon kívánatos, hogy az új termelési módot mielőbb, s mennél több helyen megpróbálják termelőink. Valami előny, ha talán nem oly nagy is, mint az első sikerült kísérletek után valószínűnek látszik, mindenesetre fog származni az ujtásból, — legalább annyi, hogy gondolkodni fogunk termelésünk lehető javításának módjai felől. (Természettud. Közl.)

A házalás hazánkban.

A házalás rendezése végett Buda-Pest főváros tanácsa hirdetmény által tudatta a közönséggel, hogy a házaló üzérkedés a fővárosban tilos. Ellenszegülők 25—100 frtig megbüntettetnek, s az árucikknek elkoboztatnak. Kivételt csupán az 1852. évi császári rendelet 17. §. folytán engedélyt nyert cikkek képeznek. A belföldi cikkek közül különösen következőkre nézve tilos a házalás utjání árulás:

Italul használni szokott folyadékok, anyag- és fűszerek, desztillált olajok, — minden czukor, sütemények és chokoládé, — kenőcs, tapasz, kivált minden orvosi szerek ember és álatok számára, — mindennemű mérgek, — higany és piskolcz (Spiesglanz), — robbanó szerek, — érczek és drága kövek, — templom-szerek, — egyenruhák és fegyverek, — sorsjegyek és ígérvények, — képek, szobrok, — minden monopolizált állami cikkek. — A házalás nyomtatványok, könyvek, naptárak stb.-re nézve már törvény által szabályozva van.

Nálunk is nagy szükség volna ilyen rendelet kibocsátására, különösen vidékünk egy egész raj ilyen házaló által lesz folyton zaklatva. Hogy a kényelem sokszor szívesen látja ezen új kereskedést, mert el sem kell menni már a városba, mivel mindent az ajtó elé hoznak, érthető, — mert ezen házalók többnyire a legkisebb, legegyszerűbb, sokszor a legszükségesebb konyhaszerektől kezdve a legdrágább divatcikkig el vannak látva. Bámulatos, hogy ennyi mindenfelét többnyire egy ember képes magával hordani, — de bámulatos az is, hogy ők a rendőrség figyelmét mindég kikerülhetik; — vagy talán a vidéken meg van engedve ezen kereskedés? Nézzük, kik üzük ezen kereskedést s hová valók? Vizsgáljuk minők az árucikknek. — Ezen házalók nagyobbbrészt külföldiek, különösen sokan Krajuából valók, de vannak köztük olyanok is, kiknek más céljuk van, nem csak a kereskedést üzni, hanem a könnyen hívő közönséget rászédni, mellette gyakran lopnak is. Az árucikknek többnyire elromlottak, a min a nagykereskedők tudnak s ezek olcsón hozzá férnek. Ilyen romlott élelmi árucikkneknek sokszor igen szomorú következményei vannak, egész családok megbetegednek tőle; p. o. a kávé s több másféle fűszerek mai nap utánozhatók úgy, hogy még a valódinál is szebbek és sokkal olcsóbbak, de hatásuk bizonyítja aztán a csalást; a sütemények gyomort rontók, — a kenőcsök s tapaszok a leg-síralmasabb utóhatással bírnak s van számos eset, hogy némely ember testileg tönkre lett téve ilyen szerek használata folytán. Azért figyelmeztetjük a n. é. közönséget, hogy az ilyen házalóktól tartózkodjanak vásárolni; keressék fel inkább a solid és becsületes kereskedőt, a hol biztosak, hogy pénzükért jót kapnak, mert az nem drága, csak a rosz, — a mi többnyire olcsó, — drága. — Széles Magyarországon azon törekednek: a honi cikkekkel, iparterményekkel és kereskedést védeni, miért is hazafui szempontból kötelességünk volna, ezeket a hazánkra és kis kereskedésünkre káros tolakodókat kiutasítani és tőlük megszabadulni, — a mi csak az által éretik el, ha a törvényt szigoruan tiszteljük és segítünk azt végrehajtani és ezen egyénektől semmit nem veszünk, mert semmiféle adót nem fizetnek, hanem titokban belopódzva üzérkednek

Vidék.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Becses lapjának e hó 5-én megjelent 19. számában a „Napi hírek“ rovatában azon ujdonságot találok regisztrálva és pedig teljes elismeréssel, hogy jövőre az utazó közönségnek nem kellend a budapest-győri vonalon átszállani.

Kapcsolatban ezen hírrel engedje meg t. Szerkesztő ur, hogy egy más, mindenesetre fontosabb ügyet hozzak szónyegre, és pedig az államvaspálya és a sopronyi vasut menetrendjének hiányos voltát.

Miért mondom „hiányos“ voltát, azt a következő tény magyarázza meg.

F. hó 2-án d. u. 4 órakor az akkor B.-Szombathelyen Kisbér mellett vendégképen időző gróf Cziráky és neje sürgőnyt kaptak Dénesfőrl, melyben egyetlen fiuk sulyos torokbajban megbetegedésről értesítettek. Az egybegyűlt grófi család elhatározza, hogy rögtön utnak indul s engem a beteg megtekintésére magával visz. — El is mentünk Kisbérre, ott nagy keservesen eltöltöttük az éj nagyobb részét (éjjél után ¹/₂3 óráig) a rendelkezésre álló váróteremben, míg végre a várva várt pillanattal a vonat is megjött, mely a bánattele anyát, nagyapát etc. a coupé párnáin közelebb viszi a drága és talán épen diphteritisben szenvedő magzathoz. Eddig persze minden, a hogy, úgy, csak rendben volna.

De mit mondjunk, midőn reggel csak ³/₄6 után érkezőnk meg a győri állam-vaspálya-udvarba s kocsit keregvé, azt halljuk, hogy a Sopron felé induló vonat valószínűleg 5 percczel előbb már elindult.

A Győr-majorok gondolom hosszú-utcájának nevezett telepén, mely nemcsak hosszú, hanem, Isten bocsássa meg úgy Győrvárosa-, valamint a nem kevésbé érdekelt soproni vasutársaságnak, nagyon, ó igen nagyon sáros is, lóvesztében csak átránczígáltattunk, de kiérve, bezeg, vonat nem volt már látható. Két óra mulva persze „Extra-vonat“-on indultunk és más baj nem is lett.

Kérdezem már most illendő tisztelettel, ha távirtdai összeköttetésben áll a nevezett 2 pályaudvar, hogyan történhetik meg, hogy egyikből 5 percczel előbb indul a vonat, mielőtt a másikba a megfelelő másik vonat megérkezett? Nem lehetne elkésés esetében az ily perczeket, vagy akár egy negyedórát is Szombathely- vagy Sopronig behozni, kiegyenlíteni?

A mi felvilágosítást kaptunk, az ugyan sovány argumentáció volt!

Kérdezem, mit csináljon az a sok szegényebb sorsu utazó, kinek ezerirányú és fontosságú érdeke ily megbízhatlan uton kénytelenit utazni? Csak nem fogják mondani: fűtessen „Extrá“-t!

Ha tehát szabad, mások nevében is vagyok bátor kérdező, vajjon mi oka ezen kettős menetrendi hiányosságnak s miért nem csatlakoznak rendszeresen az egyik pálya induló vonatai a másik pálya érkező vonataival?

B.-Szombathely, 1879. márcz. 6-án.

Mtr. Stadler Károly,
uradalmi orvos.

Az iparos-kör vendége.

Folyó hó 9-én a székesfehérvári orsz. termény- és iparkiallítás végrehajtó-bizottságának elnöke: Gr. Zichy Jenő ur ő méltósága az említett iparkiallítás érdekében tett körútjában Győrt is érintvén, látogatásával a győri iparos-kört is szerencseltette. A tisztelt vendég érkezéséről az ipartársulat elnöksége s választmánya csak későn értesülvén, fogadtatására nem tehetők meg azon előkészületeket, melyeket megtenni óhajtottak volna. Mindazáltal a győri első ált. ipartársulat- iparos-kör tagjai s a székesfehérvári kiállításra jelentkező győri iparosok közül mintegy 12 egyénből álló küldöttség jelent meg az államvaspálya állomásánál ő méltósága fogadása végett s ezek élén Hets Mátyas ipartársulati elnök ur, a nyugati vaspálya vonatán d. e. 8¹/₂ órakor megérkezett kitünő vendéget rövid szívélyes beszéddel üdvözölte, mire ő méltósága jövedele czéljának megemlékezésével röviden felelvén, a küldöttség tagjai által a készen állott díszfogadatokon szállására, a „fehér bárány“ szállodába kísértetett. Ezután d. e. tíz órakor a helybeli iparos-körben jelent meg ő méltósága, hol a jelen volt iparosok által éljenzéssel fogadtatva, emelkedett s az ügy fontosságának érzetétől áthatott beszédben ismertette a székesfehérvári orsz. kiállítás czéljait, kiemelvén, hogy azt nem mint kizárólag helyi, hanem országos érdekű kiállítást kell tekinteni, melyet tehát az ország összes iparosainak szükséges pártolni s minél kitünőbbé tenni. Hangsúlyozta továbbá, hogy hazánk mindinkább hanyatló anyagi viszonyait tekintve: mennyire szükséges, miszerint mezőgazdasági, de főleg iparterményeinket minél előbb tökélyesbíteni, s a külfölddel is megismertetni igyekezzünk, minek legcélszerűbb módja az időnkénti kiállítások rendezése lévén: a haza érdekében felhívja a győri iparosokat is, hogy a jelenleg Székesfehérvárott rendezendő országos kiállításon közölök is minél számosságban jelenjenek meg. Élénk hatást szült beszéde végeztével ő méltósága még több, a székesfehérvári kiállításra vonatkozó tárgyban sziveskedett felvilágosításokat adni.

Ezután Bejczy József ipartársulati tag mondott az iparosok nevében ő méltóságának, a hazai ipar emelése érdekében kifejtett buzgalmaért s ezen ügyben jelenleg is tanúsított fáradozásáért köszönetet, mire az egyenként bemutatott kiállítókkal szívélyes kézszerítést s buzditó szavakat váltva a jelenlevők élénk éljenzése közt távozott körünkől, a küldöttség által előbb megyés püspök ur ő nagyméltóságához, majd a vasuti állomáshoz kísértetve, onnét a déli vonattal Székesfehérvárra vissza utazott.

Ő méltóságának fesztelen, barátságos leereszkedő modora a legkedvezőbb benyomást tette iparosainkra, s hisszük, hogy közöttünk megjelenése az iparos-körben a székesfehérvári kiállítás iránti érdeklődést még látbatólag növelni fogja.

Mi részünkről azon meggyőződést szereztük ő méltósága kitünő tulajdonai megismeréséből, hogy ha az Isten számos ily lelkes főúrral ajándékozna meg hazánkat: akkor bizton hisszük, hogy nem csak iparunk, hanem általános jólétünk is rövid időn a legörvendeteseb virágzásnak indulna.

Tudomány és művészet.

* Türr tábornok f. hó 10-én a bpesti Lloyd termében felolvasást tartott folyóinknak a kereskedelem, ipar és gazdaság tekintetében miként leendő szabályozása s hasznosítása tárgyában.

* Franciaországban a művészetek számára külön miniszterium állított fel. Ennek 1879. évi költségvetése 7.515,010 frankot tesz. Ebből azonban 1.928,700 frank a zene- és színművészet emelésére van szánva, úgy, hogy a képzőművészetek számára 5.586,310 frank marad. A nevezetesebb tételek következők: központi vezetés 340,300 frank, műintézetek 643,990 frank, műtárgyak vásárlása és nyilvános épületek díszítése 759,640 frank, műkiállítás (salon) 502,300 frank, képzőművészeti segélyezések és jutalmak 140,000 frank, műemlékek fentartása 1.355,500 frank, nemzeti muzeumok 865,730 frank, sévresi, párisi és beauvaisi nemzeti műhelyek 887,800 frank.

* Az angol művészeti budget frankra redukálva 9.791,125-re rug. — Ebből igazgatás 211,000 frank, műintézetek, jutalmak és segélyezések 3.474,400, műtárgyak vásárlása 452,000, muzeumok 4.967,475 frank (ezek közt a South Kensington muzeum 1.189,400), különféle költségek 686,250. — Ezenkívül a South Kensington muzeum épületének nagyobbitására még 400,000 frank van előirányozva.

Ipar.

Németországban újabb különös gondot kezdenek fordítani oly intézmények létesítésére, melyekben az iparos tanulók és segédek szabad idejüket hasznosan és kellemesen tölthetik, hogy ez által az anyagilag és szellemileg káros szórakozásoktól elvonassanak. — Legújabbán különösen Ulm városa tett ki magáért ez irányban. Itt ugyanis egy bizottság alakult, mely arról gondoskodott, hogy az ottani iparmuzeumban a földszinti helyiségek — czélszerűen berendezve — a fiatal emberek használatára átadassék, és pedig egyelőre vasárnaponként esti 8 óráig. E kellemesen felszerelt helyiségekben a munkás könyveket, folyóiratokat, főleg képeslapokat, játszó-eszközöket, író- és rajzszereket, rajz-előlapokat talál, melyek ingyen használhatók. Az illető órákban négy tanár van jelen, kiknek tanácsát a fiatal emberek minden őket érdeklő ügyben igénybe vehetik.

Ez intézmény helyes voltának kiáltó bizonyosságául szolgál, hogy látogatottsága napról-napra növekszik. — A költségeket a község viseli, a szükséges könyveket stb. egyes egyletek és társulatok engedik át kölcsönképen. (Anyagi érdekeink.)

Színház.

Szombaton, márcz. hó 8-án, Róth Amália és Etelka jutalomjátékaul adatott bérszűnetben itt először: „A hamis fűrtök“, új vigjáték 1 felv. — Fordította Follinus Aurél. — Ez az új vigjáték inkább bohózat, — azt sem tudjuk ki írta? A színlapon csak az áll: fordította Follinus Aurél. A személyzet egészen magyar, s történi Balaton-Füreden. Talán eredeti? Ki tudja? Meséjét elmondani, képtelenek vagyunk; de Mikei — Zsemlesi ur, — Follinus A. — Nyájas, — és Berki — Pokrócz — urak játékaik, a közönség nagyokat kacagott. — Ezt követte: „A nőnövelde“, vig operette 2 felvonásban. Irta S. Zenéjét szerző Souppé Ferencz. — Ismert, dallamos és mulattató operette, melyet színészeink kedvvel s összevágólag adának. A színház nem volt egészen tele.

Vasárnap, márcz. 9-én adatott bérfolyamban, itt először: „A kónyi bucsu“, eredeti új népszínmű, dalokkal, 4 felvonásban. Irta egy győri polgár. Zenéjét szerző Staab Lénárd, helybeli zenetanár; így hát egészen helybeli termés, — a min szívünkől örülünk! Meséje röviden, ez: Faragó Bálint, kónyi tehetsé földmivesnek van egy szép leánya, Sáríka, ki bele szeret egy koronczói legénybe, Parittyás Pistába, kit azonban a szép Sáríka szívének fájdalomára, bemozgósítottak Boszniába. Onnét azonban az első ütközet alkalmával sebet kapva, haza bocsáttatik, s haza érvén, igen természetesen első gondja volt kedves Sáríkját felkeresni, épen a kónyi bucsu alkalmával. Ott az ő váratlan megjelenésének csak Sáríka örült igazán szívéből, mert hát szerette ő is a derék koronczói legényt. A kónyi legénység azonban irigy szemmel néz őt, mert Kónyban az a szokás, hogy

oda való leányt, más falubeli legénynek, nem szabad feleségül venni. — Különösen görbe szemmel nézte őt Szekeres Marcz, kónyi legény, ki Sáríkába szinte szerelmes volt. Össze is kapott aztán vele a tánczra gyülekezés kezdetén, s csak a többi józan legénység erélyes közbenjárása akadályozta meg a véres verekedést, később azonban elhivatván Pistát más ürügy alatt a mulatságból, egy rossz pisztolyal mégis vállban lövé azt, ki aztán megsebesülve haza nem mehetvén, Faragó Bálinthoz menekült Sáríkája ápolása alá, kinek sikerült is két hét alatt kedvesét talpra állítani. Ez alatt Szekeres Marcz is magába tért, megbánta tettét, s mivel őt a koronczói legény mint orgyilkost a szolgabírónak fel nem adá: fel is keresé Pistát Forgóknál, tőle egész illendőséggel bocsánatot kért, — de hogy mégis hasonlót hasonlival fizessen, bele szeret egy koronczói leányba, kit ő vezetett Forgó Bálinthoz, mivel épen Parittyás Pistát kereste, — kinek ő esetleg épen huga levén, a két ellenségéből, két egymást szerető sógor vált. — A darab, úgy látszott, mulattatá a szép számú közönséget, mely annak végén, zajosan élteté a szerzőt. — A zene-rész igen sikerültnek mondható, — s buzditásul szolgálhat Staab Lénárd urnak, e téren további kísérletekre. Néhány erőteljes kar jó hangszereléssel, s igazi magyar stílusban írva, hatásal énekeltetett a derék kónyi legények által, — valamint a magándalok közt is volt egy pár kellemes és magyaros hangzatu dallam! Az előadással szerző meglehetően elégedve, mert színészeink, dacára a betanulási rövid időnek, szerepeiket elég készütséggel s kedvvel játszák. Mikei a szentakács, a színműnek legeredetibb alakja, farizeusi ál-szentségével nagy hatást csinált, — mely még nagyobb lett volna, ha nem oly istentelen hangficzomitott kiejtéssel beszél, hogy szinte nehéz volt őt megérteni. Kónyon tisztán beszélnek magyarul, s még ott is, hol a szavakban nagyon használják az i elötételt, ezt a szót például: el mentem, nem így ejtik ki: ie mientiem, mikép Mikei ur mondá, hanem egyszerűen csak így: ie mentem! Ha Mikei ur egyszerűbben beszél, nagyobb hatást eszközölt volna szerepével. — Follinus Aurél izékel spékelt mondókáját igen eredetileg, s a hallgatók nagy derűtségére mondá el.

Hétfőn, márcz. 10-én adatott itt először: „Házasság hirdetés útján“, legújabb bohózat 3 felvonásban. Irta Follinus Aurél. — Nézők csekély számmal voltak jelen.

Kakasfy.

Napi hírek.

Az iparos-körben f. hó 10-én tartott előadásán igen számos s díszes közönség volt jelen kik Dr. Sikor József urnak a nők családi viszonyaira vonatkozó érdekes felolvasását élénk tetszésnyilatkozatokkal fogadták. — A legközelebbi előadás az iparos-körben f. hó 17-én fog megtartatni, mely alkalommal n. t. Pereszlényi János ur a nők társadalmi állásáról értekezend.

A székesfehérvári országos kiállításra való bejelentkezések ideje f. hó 15-ig meghosszabbított, minél fogva felhívjuk azon iparosainkat, akik talán eddig ingadoztak, hogy a kiállításbani részvételük iránti szándékukat a nevezett napig bejelentésék.

Boszniába. Mint értesültünk, a helybeli postahivatalnál is adatnak fel gyakran a vidékről élelmi szereket tartalmazó küldemények Boszniába leendő szállítás végett. Miuthogy azonban a cs. k. közöns. hadügyminiszterium intézkedése s a m. k. főpostai igazgatóság f. évi január 14-én kelt rendeleténél fogva „élelmi szereket, folyadékokat s egyéb a romlásnak alávetett tárgyakat tartalmazó küldemények a tábori postákkal való szállításból kirekesztvők“; a posta-hivatalok az ily küldeményeket fel nem vehetik. Figyelmeztetjük tehát azon győri s vidéki lakosokat, a kiknek Boszniában s Hercegovinában netalán rokonaik vagy ismerőseik vannak, s a kiket talán óhajtanának olykor-olykor egy kis elemőzsiával meglepni, miszerint helyesebben teszik, ha e helyett inkább a küldemény árát, egy kis pénzt küldenek nekik, mivel az élelmi szerek a postán nem szállítván, kézhez nem juttathatnak.

A lövész-társulat f. hó 24-én a „Lloyd“ termé-

ben hangversenyvel összekötött táncvizalmat rendez, mely előre láthatólag igen látogatott lesz.

A népoktatási bizottság tegnap tartá alakuló közgyűlését a városi tanácssteremben. Elnök dr. Kautz Gusztáv a gyűlést megnyitotta nyilvánítván olvasatott a városi közgyűlés által véleményadás végett átküldött kérvénye a Győrvidéki tanítóegyletnek, melyben egy polgári leányiskolának Győrött leendő felállítását kérvényezi. Kapcsolatban e kérvénnyel olvastatott Vargyas-Petz Vilma folyamodványa, melyben a magas miniszterium által engedélyezett magán polgári leányiskolája számára némi segínyt kér mindaddig, míg a nemes város vagy a kormány helyben hasonló intézetet felállítani kegyeskednék. A két kérvény fölött hosszabb vita fejlődött, melynek folytán határozatott, miszerint a bizottság javaslatba hozza a közgyűlés előtt, hogy mindaddig, míg a város azon kellemes helyzetben lesz, a szóban forgó intézetet felállítani; és az illető magánintézet céljának megfelel, a jövő iskoláévre a város 300 forintot segélyképen megszavaz az azon kikötéssel mégis, hogy ezen segély fejében a magánintézetbe részint a közép-, részint pedig a szegényebborsu osztályból 10, a népoktatási bizottság által kijelölendő leány felvétessék. — E tárgyra, valamint a bizottság egyéb ügyeinek történet elintézésére alkalmilag visszatérünk.

A lefolyt Purim-ünnepély nem volt oly élénk, mint az az előbbi években szokott lenni. Nem csoda. Előkelőbb izr. polgártársaink a farsangban mulatnak, — a közép- és alsóbb-osztálynak pedig eszeágyában sincs a mulatság, mert rossz időket élünk, rossz csillagok járnak.

Hogy Győr-Szigetben járhatlan utak vannak, az nem újság; de hogy a temetők felé vezető utcák utjai mily boszniai állapotban vannak, arról csak annak lehet tudomása ki tél idején egy-egy kedvest ki kísért az örök nyugalom helyére. Hát bizony ott oly sártenger van, hogy a gyászkoosi is el-el akad drága terhével, hát még a kegyeletes kísérek. E bajon mihamarább segíteni kell — ha másképpen nem, úgy közadakozás útján.

Tűz. E napokban Löwinger József ur házában írószobájában, hihetőleg a cseléd vigyázatlansága következtében tűz ütött ki. Lánggal égett egy szövetfüggöny, egy szék és asztal, míg egy átellenben lakó asszony az irodában keletkezett világosságot észrehevén, a házba sietett és a tűz nagyobb kiterjedését megakadályoztatta.

Hír szerint e napokban egy kucsébert a sétatéren megtámadtak, késsel megszurkálták és csemegéjének egy részétől megfosztották. Ilyenkor a rendőrség a boldogok álmát alussza.

Halálozás. Heuffel János nyug. uradalmi főtitizt f. hó 9-én Pápán, életének 75. évében jobblétre szenderült. Béke hamvaira!

Budapesten f. hó 7-én nagy részvét mellett kísérték örök nyugalomra Marcot Alfréd francia jeles író. Ezen temetésről lapunk következő száma bővebb közleményt fog hozni.

A Tisza áradása Szeged várost még mindég veszélylyel fenyegeti. A várost még csak az alföldi vasut töltése védi, ha ez is átszakad, akkor Szeged is el lesz öntve s még nem lehet megítélni, hogy ez a 70-ezer lakossal bíró városban, hol már is fejtelenség kapott lábra, mily mérvű szerencsétlenséget fog előidézni. Az e perczig ide érkezett tudósítások semmi javulást sem jelentenek a szegediek helyzetében. A Tisza árja Dorozsmát is előntötte, a lakosság tömegesen menekül Halasra. Algyőnél az árvíznek több emberélet is esett áldozatul. Király Ó Felsége a Dorozsmaiaknak 1000 frt, Algyő és Tápé községeknél 2—2000 frt segélyt küldött.

Halálos ítélet falragaszokon. Mindinkább kitűnik, hogy Oroszországban messze elágazó összekövés létezik, s hogy az egymást követő merényletek egy nagy forradalmi párt tettei. E pártnak végrehajtó bizottsága van, mely ujabban minden nagyobb orosz városban falragaszokon kihirdette Krapotkin herceg halálos ítéletét. A hirdetésnyen felül arany betűkben ez áll: „Voljnoszt i zemlja“ (szabadság és föld) és mellette vérvörös színben a forradalmi bizottság jelvényei láthatók. A hirdetésnyen így hangzik: „Az orosz néphez: Dmitry Nikolajevics Krapotkin charkovi kormányzó, ki 20 éves szolgálati ideje alatt az orosz népet mindenkor véresen elnyomta és Oroszországon kívül is, Lengyelországban és Bolgárországban véresen gazdálkodott, általunk halálra ítéltetett és ezen ítélet rajta febr. 9-én éjjel 12 órakor Charkovban végrehajtott.“ A hirdetésnyen ezután felsorolja Krapotkin kegyetlenkedéseit, elmondja, hogy Krapotkin néhány tanult halálra veretett és róluk hamis jelentéseket küldött a kormánynak. — Azután így folytatja: A büntettek pohara csordultig volt, nekünk, a véresen leigázott nép láthatatlan bírának, bíraskodnunk és a czár hóhérrát halálra kellett ítélnünk. Jelszavunk: „Halált halálért, rémitést rémitésért!“ Meesenzoff után jött Krapotkin és Krapotkin után rá kerül a sor mindenkire, ki bennünket irtalmatlanul elnyom, szabadságunkat elrabolja, bennünket kinez, gyötör, a mért szabad emberekül akarjuk magunkat érezni. Hóhéraitkat és zsarnokainkat, bármily magasan álljanak is, láthatatlan kezünk mindenkor el fogja érni, nappal és éjjel, o'thon és az utczán, az irodában vagy a kocsin, mindenütt kérdőre vonjuk őket, a zsornokság véres kutyáit.“

Apró hírek. A győri ág. ev. népiskolában a gyermek-takarékpénztár intézménye behozatott. — Rudolf trónörökös Prágában felolvasást fog tartani. — A főváros egyelőre 10,000

frtot szavazott meg az alvidéki vízkárosultak számára. — Bécsben e napokban ismét borzasztó gyilkosságot követett el bizonyos Koziker Károly Mühlhauser orvoson, kit meggyilkolt, azután pedig magát is kivégezte. A gyilkosság oka még nincs teljesen kiderítve.

Jövő szombaton, márczius 15-én, a színházban adatik a Corneville harangok.

Piaci árak 1879. márczius hó 8-áról.

100 kilogrammonként. Fehér liszt 20 frt. Községes liszt 18 frt. Zsemle-liszt 19 frt. Dara 20 frt. Tehénvaj 95 frt. Árpakása jobbfele 20 frt. Árpakása közönséges 18 frt. — 1 kilogrammonként. Marhahús 60 kr. Borjúhús 52 kr. Fehér liszt 20 kr. Községes liszt 18 kr. Zsemle-liszt 19 kr. Dara 20 kr. Apró árpakása 20 kr. Községes árpakása 18 kr. Tehénvaj 1 frt 5 kr. Fehér házi kenyér 16 kr. Községes kenyér 10 kr. Töböt só 19 kr. Örlött só 16 kr. Irós-vaj 60 kr. Svájci sajt 40 kr. Községes sajt 30 kr. Csuka 50 kr. Ponty és harcsa 60 kr. Aszalt szilva 30 kr. Bécsi borsó 24 kr. Községes borsó 14 kr. Bécsi lencse 24 kr. Községes lencse 14 kr. Köleskása 12 kr. Bab 9 kr. Mák 30 kr. — Egy liter. Tejföl 25 kr. Édes tej 8 kr. Községes fehér bor 30 kr. Községes vörös bor 40 kr. Községes sör 20 kr. Borcezet 16 kr. Égett bor 80 kr. Rozs-pálunka 50 kr. Slivovica 60 kr. — 1 klgr. zöld káposzta 4 kr. 1 klgr. savanyu káposzta 6 kr. Tojának párja 4 kr. — Kemény fának 4 □ métere 18 frt. Lágú fának 4 □ métere 7 frt.

Kövér lud párja 7 frt. Soványé 3 frt. Pulyka párja 5 frt. Réce párja 2 frt. Kappan párja 2 frt 50 kr. Tyuk párja 1 frt 80 kr. Őszi csirke párja 1 frt 30 kr. Téli csirke párja 1 frt. Nyarsmalac 2 frt. Ludtojás párja 10 kr. Réczetojás 3 db. 10 kr.

Vizálás a Rábán 2 m. 80 cm. (azaz 8' 11").

Meteorologiai jegyzetek.

Hó — nap	Hőmérséklet			Légsúlymérés			Időjárás
	Reaumur	Centigrad	Fahrenheit	milliméterekben	centiméterekben	inchekben	
márczius 8	+3.5	+8	+6	750	750	750	—
" 9	+3	+6	+6	750	750	748	—
" 10	+3	+10	+7.7	747	746	744	Derült
" 11	+6	+12	+7.3	741	740	737	Esős

Győri gőzfürdő apácza-uteza 28. szám alatt.

Gőzfürdő nyitva reggel 7 órától déli 1 óráig.

Kádfürdő " " 7 " egész estig.

Gőzhajó-járás:

Győről indul Budapest felé délelőtt 11 órakor.

" " Bécsfelé este 7 "

Vasuti menetrend.

Indulás	óra	perc	Érkezés	óra	perc
"	"	"	"	este	7 53
"	Ujszönyre délel	12 02	"	Ujszönyre délután	1 30
"	este	10 16	"	este	11 19
"	Pápára délelött	10 30	"	Pápára délelött	11 56
"	délután	6 05	"	este	7 53
"	Kapuvárra reggel	5 45	"	Kapuvárra reggel	7 57
"	délután	4 53	"	este	7 04
"	Sopronba reggel	5 45	"	Sopronba délelött	9 40
"	délután	4 53	"	este	8 56

HIRDETÉSEK.

Ház-eladás.
Győr-Révfaluban a templom közelében
egy ház
szabad kézből eladó.
Bővebb értesítéssel szolgálnak az örökösök (Révfa, 114. sz.) vagy **Kállay Mihály** Győrött belváros, Czéh Sándor ur könyvnyomdájában.

Czéh Sándor PAPIR-, IRÓ- és RAJZSZERKERESKEDÉSE vagy KÖNYVNYOMDAJA
GYŐRÖTT, a győri első takarékpénztár épületében.
ajálja jól felszerelt raktárát. u. m.:

Állampapír-tárczák piros és fekete bagariabőről.	Arany- és ezüst-sujtások (Gold-Börstel) papirosból.	Beírókönyvek.	Bélyegző festékek, kék, vörös, lila és fekete.	Carmin-tétek.	Centiméterek.	Cotillon-jelvények.	Csavaró írónok (Crayons).	Esetek.	Feljegyzési könyvek.	Fénykép-keretek.	Festékek, igen alkalmasak	gyermeknek ajándéknak, dobozokban és egyenkint nagy választékban.	Főkönyvek.	Greiner-féle írják.	Gummi arabicum.	Gummi szalagok.	Gummi, fekete, natur és radir.	Háromszögek.	Index.	Írják nagy választékban.	Írómappák.	Iskola-táskák.	Játszó-kártyák.	Japáni íróablák.	Jegyzéktárczák piros és fekete bagariabőről.	Jegyzőkönyvecskek (Notes)	Képes ívek és képes könyvek.	Kihuzó tollak (Reissfeder).	Könyvkötő vásznak.	Kréták.	Lámpaernyők.	Levélborítékok minden alakban.	Levélpapírok igen nagy választékban.	Levélsimító kések.
--	---	---------------	--	---------------	---------------	---------------------	---------------------------	---------	----------------------	------------------	---------------------------	---	-------------------	---------------------	-----------------	-----------------	--------------------------------	--------------	--------	--------------------------	------------	----------------	-----------------	------------------	--	---------------------------	------------------------------	-----------------------------	--------------------	---------	--------------	--------------------------------	--------------------------------------	--------------------

Névjegyek 100 darab **50** krtól **3** frtig.
Levélpapír monogrammal 1 frttől **10** frtig.
Még mindig kaphatók a következő
naptárak:

Általános fali naptár.	Jegyzék-naptár.	Nagy-győri naptár.
A magyar nép naptára.	Kis-képes naptár.	Nevezzünk naptár.
Falusi gazda naptára.	Kossuth-Kalender.	Uj hónap naptár.
Jász-Kun képes naptár.	Magyar feljegyzési naptár.	

A Nemzetközi vezérügynökség
Budapest
akáczfautca 58. sz. a.,
ajánl és elhelyez állomástkeresőket minden szakmából, u. m.:

1 önálló kezelői gazdatisztet egy nagyobb uradalomba.
1 számvitőt,
1 ispánt,
1 házfelügyelőt 800 frt évi fizetéssel és szabad lakással,
több könyvvitőt, irnokot, kereskedősegédet sat., **gazdaasszonyokat, társalgónöket, nevelőnöket** sat.
25 kr. levélbélyeggel ellátott levelekre **pontosan** válaszol-tatik.